
Gas-Pro
Professional 
Multi-Gas 
Monitor
Up to 5 sensors

Powerful

Pump ready
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Designed with industrial environments and fleet 
managers in mind, Gas-Pro offers detection of up to 
5 gases in a compact and rugged solution capable 
of withstanding harsh environments and everyday 
use.  Gas-Pro has an easy-to-read top mount display 
combining ease of use with user-focused features.  
An optional internal pump, activated with the flow plate, 
takes the pain out of pre-entry testing and allows Gas-
Pro to be worn either in pumped or diffusion modes.

Gas-Pro is compatible with a wide range of sensor options including an Infrared (IR) sensor for detection 
of flammable gasses and CO2 with guaranteed fast response, very low maintenance requirements, long 
lifespan and fail-safe operation. In addition Gas-Pro is also available with a PID sensor for detection of a wide 
range of VOCs perfect for the chemical industry especially if working with tanks containing solvents.

Gas-Pro
Professional Multi-
Gas Monitor with 
Optional Pump

 User friendly
Top mount display Makes it easy to read at a glance

Simple single button operation Can be used whilst wearing gloves

Intuitive functionality Reduces training time

 Adaptable
Monitor 5 gases from many different options

Offers multiple uses within one compact detector Pumped and diffusion solutions

Multiple languages

IR/PID options Further protecting against a number of 
explosive gases and compounds

Automatic fail-safe flow plate recognition 
Takes away the pain of pre-entry testing

Specific and unique Pre-Entry Check (PEC) mode

Reliable
Reliable lithium-ion battery Provides over 14 hours use from a 7.5 hour charge 

Water and dust resistant to IP65 and IP67 Capable of withstanding harsh environments

Bump and calibration reminders Helps ensure full compliance at all times
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Further gas types will be available - contact Crowcon with your requests.

Gases and ranges
Gas Range Typical alarms Resolution 

Ammonia (NH3) 0-100ppm 25ppm 1ppm

Ammonia (NH3) 0-1000ppm N/A 1ppm

Carbon dioxide IR (CO2) 0-5% vol. 0.5% vol. 0.01% vol.

Carbon monoxide (CO) 0-2000ppm 30ppm 1ppm

Carbon monoxide (CO) 0-500ppm 30ppm 1ppm

Carbon monoxide (hydrogen filtered) 0-2000ppm 30ppm 1ppm

Chlorine (Cl2) 0-5ppm 0.5ppm 0.1ppm

Dual toxic (CO-H2S) H2S 0-100ppm

CO 0-500ppm

5ppm

30ppm

1ppm

1ppm

Flammable 0-100% LEL 20% LEL 1% LEL

Flammable IR 0-100% LEL 20% LEL 1% LEL

Hydrogen (H2) 0-1000ppm  
(2000ppm over range)

N/A 1ppm

Hydrogen sulphide (H2S) 0-100ppm 5ppm 1ppm

Nitrogen dioxide (NO2) 0-20ppm 1ppm 0.5ppm

Oxygen (O2) 0-25% vol 19.5% / 23.5% vol. 0.1% vol

Ozone (O3) 0-1ppm 0.1ppm 0.01ppm

Sulphur dioxide (SO2) 0-20ppm 1ppm 0.1ppm

Chlorine dioxide (ClO2) 0-1ppm 0.1ppm 0.1ppm

Nitric oxide (NO) 0-100ppm 25ppm 1ppm

Disclaimer

Every effort has been made to ensure the accuracy of this document at the time of printing. In 
accordance with the company’s policy of continued product improvement Crowcon Detection 
Instruments Limited reserves the right to make product changes without notice. The products are 
routinely subject to a programme of testing which may result in some changes in the characteristics 
quoted. Technical information contained in this document or otherwise provided by Crowcon 
are based upon records, tests, or experience that the company believes to be reliable, but the 
accuracy, completeness, and representative nature of such information is not guaranteed. 

Many factors beyond Crowcon Detection Instruments’ control and uniquely within user’s knowledge 
and control can affect the use and performance of a Crowcon product in a particular application.

As the products may be used by the client in circumstances beyond the knowledge and 
control of Crowcon Detection Instruments Limited, we cannot determine the relevance of 
these to an individual customer’s application. It is the clients’ sole responsibility to carry out 
the necessary tests to evaluate the usefulness of the products and review all applicable 
regulations and standards to ensure their safety of operation in a particular application.
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www.crowcon.com

Specification
Size 43 x 130 x 84mm (1.7 x 5.1 x 3.3ins)

Weight 309g 4 gas (10.8oz)/ 340g pumped (11.9oz) 

333g 5 gas (11.7oz)/ 362g pumped (12.7oz)

Alarms Audible >95dB @ 30cm (98dB @30cm in loud mode)

Visual - all angle dual red/blue LEDs

Vibrating alert

Display Top mount for ease of view with dual colour backlight (green/red)

Data Logging 125hrs at 10-second intervals (45,000 logs)

Event Logging Alarm, over range, calibration, bump, on/off, TWA, 1000 events

Battery Rechargeable Li-ion, >14 hours (13 hours pumped operation) based on CH4, O2, H2S, CO

Typical charge time 7.5 hours

Sampling Internal pump as option

Operating temperature -20oC to +55oC  (-4oF to +131oF) **

Storage -20oC to +65oC (-4oF to +149oF)

Humidity 10 to 95% RH *

Ingress protection Independently tested to IP65 and IP67

Approvals IECEx: Ex db ia IIC T4 Gb Tamb -20oC to +55oC

ATEX:  II 2 G Ex db ia IIC T4 Gb Tamb -20oC to +55oC

UL: Class 1 Div 1, Groups A, B, C, D,  UL 913, UL 60079-0 and UL 60079-11   

INMETRO: Ex db ia IIC T4 Gb Tamb -20oC to +55oC

Marine Equipment Directive: MED 1500009/M1 

Compliance EMC  FCC CFR 47 Part 15, ICES-0003

Interface Data connection for gas test solutions and direct to PC

Charging Direct connection to multiregional power supply

Vehicle charger adaptor

Desktop cradle

USB power and communications lead

*   Sensors humidity range varies by sensor type, consult Crowcon for further details.
** Toxic and Oxygen sensors are not rated for continuous operation at high temperatures.  

Consult Crowcon if operating temperatures are likely to exceed 40oC (104oF) for extended periods. 

© 2022 Crowcon Detection Instruments Ltd. Copyright to some photographs held separately.
Crowcon reserves the right to change the design or specification of the product without notice.
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Gas-Pro TK
Specialised Personal 
Tank Monitor with 
Dual Range Sensor
Powerful

Flexible

Professional
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Hydrocarbons stored in inerted environments 
create a particular flammable gas detection 
challenge, whether during transport at sea or 
storage on shore.  Gas-Pro TK dual range portable 
monitor is designed for use in this specialist 
environment where standard gas detectors just 
won’t work whether tank purging or gas freeing. 

Further gas types will be available - contact Crowcon with your requests.

Gas-Pro TK
The Tank Gas 
Specialist

Tank check functionality summary
Tank specialist Designed to perform in the challenging inerted tank environments 

Dual IR sensor Detects the spectrum of possible flammable gas concentrations from high %vol to low %LEL.

Auto-ranges, switching between %LEL and %vol as gas concentration demands.

Notifies you of auto-ranging as it happens

Monitors oxygen Know when it’s safe to load fuel

Know when it’s safe for operators to enter

High H2S sensor option Understand possible risks if gases vent during purging helps inform you of potential risk from pyrophores

Alarms disabled in tank mode High gas levels are to be expected, so alarms can be misleading and annoying

Automatic flow plate recognition Integrated pump turns on as soon as the flow plate is applied

Tank samples can be drawn from up to 30m

 Safety 
Mode indication Clearly indicated when in Tank Check mode, avoiding potential confusion

Confirmed alarm status In Tank Check mode, alarms are disabled. You must acknowledge this before you can proceed

Simple single button operation Simple one-handed operation 

Easy to learn and remember

Easy to use while wearing gloves

Light At 340g, it is light enough to clip to your belt, overalls, or a Gas-Pro harness,  
so it’s easy for the technician to keep with them during their working day

Black Part of the Gas-Pro range of detectors, Gas-Pro TK units are black to avoid any possible confusion

Personal monitor functional summary
Personal gas detector Gas-Pro TK has full Gas-Pro functionality, so can double up as a personal detector, as required

Full range of alarms are enabled: audible (>95dB); visual (red and blue flashing LED; tactile (vibrating)

Confined space pre-
entry check function

Assists you through the pre-entry check process
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Personal protection monitor
Gas-Pro TK is an extension of the Crowcon Gas-Pro range. Therefore, in addition to its 
superb Tank Check capabilities, it also offers the full personal gas detection and confined 
space pre-entry check functionalities provided by other Gas-Pro units. Gas-Pro TK units are 
black, so you can easily tell them apart form other Gas-Pro in your detector fleet. 

As an additional, important safety feature, before it can be returned to Tank Check mode, Gas-Pro TK 
demands confirmation that the user understands that by doing so, they have disabled the alarms.

Disclaimer

Every effort has been made to ensure the accuracy of this document at the time of printing. In 
accordance with the company’s policy of continued product improvement Crowcon Detection 
Instruments Limited reserves the right to make product changes without notice. The products are 
routinely subject to a programme of testing which may result in some changes in the characteristics 
quoted. Technical information contained in this document or otherwise provided by Crowcon 
are based upon records, tests, or experience that the company believes to be reliable, but the 
accuracy, completeness, and representative nature of such information is not guaranteed. 

Many factors beyond Crowcon Detection Instruments’ control and uniquely within user’s knowledge 
and control can affect the use and performance of a Crowcon product in a particular application.

As the products may be used by the client in circumstances beyond the knowledge and 
control of Crowcon Detection Instruments Limited, we cannot determine the relevance of 
these to an individual customer’s application. It is the clients’ sole responsibility to carry out 
the necessary tests to evaluate the usefulness of the products and review all applicable 
regulations and standards to ensure their safety of operation in a particular application.
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www.crowcon.com

Specification
Size 43 x 130 x 84mm (1.7 x 5.1 x 3.3in)

Weight 340 g (11.9 oz)

Alarms Audible 95 db

Vibrating Integrated

Visible Red and Blue LEDs

Display Bright top mounted display can be viewed while worn

Logging Data 125h data @ 10s intervals

Events TWA Resume, 1000 Events

Battery Rechargeable Li-ion battery 13 hour typical runtime (4 sensors, pump running)

7.5 hour recharge

Sampling Internal pump with 30m draw

Environment Operating temperature -20 to +55°C (-4°F to +131°F)*

Humidity 10-95% RH non-condensing

Ingress protection Independently tested to IP65 and IP67

Compliance EMC 2014/30/EU

ATEX 2014/34/EU

Marine Equipment Directive (MED) 1500009/M1

Approvals ATEX Ex II 2 G Ex db ia IIC T4 Gb Tamb -20°C to +55°C

IECEx Ex db ia IIC T4 Gb Tamb -20°C to +55°C

UL UL: Class 1 Div 1, Groups A, B, C, D, UL 913, UL 60079-0 and UL 60079-11

INMETRO Ex db ia IIC T4 Ga Tamb -20°C to +55°C

MED Marine Equipment Directive (MED) 1500009/M1

Accessories included Integrated Alligator clip and tethering loop 
Calibration plate

Crowcon Connect 
Compatible?

Yes

* The CO, H2S and O2 sensors are not rated for continuous operation at high temperatures.  
Consult Crowcon if operating temperatures are likely to exceed 50°C (122°F) for extended periods.

Gases and ranges
Gas Range Resolution 

Oxygen (O2) 0-25% vol 0.1% vol

Methane 0-100% LEL / 0 - 100% vol 1% LEL / 1% vol

Propane 0-100% LEL / 0 - 100% vol 1% LEL / 1% vol

Butane 0-100% LEL / 0 - 100% vol 1% LEL / 1% vol

Hydrogen Sulphide (H2S) 0 -100ppm

0 - 1000ppm

1ppm

Carbon Monoxide (CO) 0 - 500ppm

0 - 2000ppm

0 - 2000ppm (H2 filtered)

1ppm

Hydrogen Cyanide (HCN) 0 - 30ppm 0.1ppm

Other gases can be requested. Contact us for more information.

© 2019 Crowcon Detection Instruments Ltd. Copyright to some photographs held separately.
Crowcon reserves the right to change the design or specification of the product without notice.
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T4
Personal 4 
Gas Monitor

Specification
Size  135 x 80 x 35mm (5.3 x 3.1 x 1.4in)

Weight  282g (9.9oz)

Durability  Drop tested 4m onto concrete

Alarms Audible

Vibrating

Visible

95dB

Integrated

Bright red & blue LED’s

Display Front mounted, backlit, 180° flip for easy viewing while worn

Logging Data

Events

130 hours of data at 10s intervals

3,500

Battery Rechargeable Li-ion Up to 18 hour runtime; 5.5 hour recharge

Environment Operating temp

Humidity

Ingress protection

-20 to +55°C (-4°F to +131°F)*

10-95% RH @ 40°C non-condensing

Independently tested to IP65 and IP67

Compliance EMC Directive 2014/30/EU

Approvals ATEX

IECEx

UL 

INMETRO

MED

Ex db ia IIC T4 Gb -20 °C ≤ Ta ≤ +55 °C  

Ex d ia IIC T4 Gb Tamb -20°C to +55°C

Use in hazardous locations Class 1 Div 1 groups 
A,B,C,D only as to intrinsic safety

Ex db ia IIC T4 Gb -20 °C ≤ Ta ≤ +55 °C  

Directive 2014/90/EU 

Accessories Included with T4 Integrated alligator clip and tethering loop

Bump/calibration plate

Available separately Single unit cradle charger; 10 unit cradle charger; Vehicle charger

Clip on dust filter plate

I-Test automated bump test and calibration station

*Toxic and oxygen sensors are not rated for continuous operation above 50°C (122°F)

Carbon monoxide

Hydrogen sulphide

Oxygen

Flammable gases
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T4 integrates innovative safety features and an 
intuitive, rugged design to provide advanced 
protection for those working in harsh environments. 
This portable multigas detector, which is 
exceptionally easy to use and service, protects 
against the four most prevalent gas hazards: 
carbon monoxide (CO), hydrogen sulphide (H2S), 
flammable gases and oxygen (O2) depletion.

T4
Personal 4  
Gas Monitor

 Features
TWA resume function Unique to T4, this innovative feature ensures toxic gas exposure 

is calculated accurately over an entire shift, even if T4 is 
switched off for a break or during travel to another site.

18 hour battery life Safely work multiple or longer shifts between charges, 
covered by the 18 hour battery life.

Backlit display Large, clear display with backlight and option to flip 
the screen 180° for easy viewing whilst worn.

Rugged design With a thick anti-shock rubber casing and drop tested to 4 metres on 
concrete, T4 provides dependable operation under the most demanding use.

Water & dust resistant to IP65 & IP67 Provides protection in the harshest environments.

Dedicated sensors One sensor for every gas ensures effective, fast and reliable detection.

Positive safety indicator A simple ‘traffic light’ status indicator which, at a glance, provides visual 
assurance of operational and compliance status to both users and 
supervisors. 
Green light - Working safely 
Red light - Attention required

Intrinsically safe ATEX approved and UL Class 1 Div 1 for safe operation 
in a wide range of hazardous environments.

Multiple alarms Audible 95dB alarm, bright red/blue LED’s and vibrating 
alerts provide effective warning to gas hazards.

Easy operation Large single button and intuitive menu system minimise 
training and allow easy operation whilst wearing gloves.
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Gases and ranges
Gas  Range Resolution

Oxygen (O2) 0-30% vol. 0.1% vol.

Flammable 0-100% LEL 1% LEL

Hydrogen sulphide (H2S) 0-100ppm 1ppm

Carbon monoxide (CO) 0-1000ppm 1ppm

Product variants and options
Gas 2 gas - 

flammable
2 gas - CO 3 gas - H2S 3 gas - CO 3 gas - CO 

(H2 immune)
4 gas 4 gas  

(H2 immune)

Oxygen (O2)

Flammable

Hydrogen sulphide (H2S)

Carbon monoxide (CO)

Carbon monoxide (CO) - H2 immune
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www.crowcon.com

Specification
Size 135 x 80 x 35mm (5.3 x 3.1 x 1.4in)

Weight 282g (9.9oz)

Durability Drop tested 4m onto concrete

Alarms Audible

Vibrating

Visible

95dB

Integrated

Bright red & blue LED’s

Display Front mounted, backlit, 180° flip for easy viewing while worn

Logging Data

Events

130 hours of data at 10s intervals

3,500

Battery Rechargeable Li-ion Up to 18 hour runtime; 5.5 hour recharge

Environment Operating temp

Humidity

Ingress protection

-20 to +55°C (-4°F to +131°F)*

10-95% RH @ 40°C non-condensing

Independently tested to IP65 and IP67

Compliance EMC Directive 2014/30/EU

Approvals ATEX

IECEx

UL 

INMETRO

MED

Ex db ia IIC T4 Gb -20 °C ≤ Ta ≤ +55 °C  

Ex d ia IIC T4 Gb Tamb -20°C to +55°C

Use in hazardous locations Class 1 Div 1 groups 
A,B,C,D only as to intrinsic safety

Ex db ia IIC T4 Gb -20 °C ≤ Ta ≤ +55 °C  

Directive 2014/90/EU 

Accessories Included with T4 Integrated alligator clip and tethering loop

Bump/calibration plate

Available separately Single unit cradle charger; 10 unit cradle charger; Vehicle charger

Clip on dust filter plate

I-Test automated bump test and calibration station

*Toxic and oxygen sensors are not rated for continuous operation above 50°C (122°F)

© 2019 Crowcon Detection Instruments Ltd. Copyright to some photographs held separately.
Crowcon reserves the right to change the design or specification of the product without notice.

Disclaimer

Every effort has been made to ensure the accuracy of this document at the time of printing. In 
accordance with the company’s policy of continued product improvement Crowcon Detection 
Instruments Limited reserves the right to make product changes without notice. The products are 
routinely subject to a programme of testing which may result in some changes in the characteristics 
quoted. Technical information contained in this document or otherwise provided by Crowcon 
are based upon records, tests, or experience that the company believes to be reliable, but the 
accuracy, completeness, and representative nature of such information is not guaranteed. 

Many factors beyond Crowcon Detection Instruments’ control and uniquely within user’s knowledge 
and control can affect the use and performance of a Crowcon product in a particular application.

As the products may be used by the client in circumstances beyond the knowledge and 
control of Crowcon Detection Instruments Limited, we cannot determine the relevance of 
these to an individual customer’s application. It is the clients’ sole responsibility to carry out 
the necessary tests to evaluate the usefulness of the products and review all applicable 
regulations and standards to ensure their safety of operation in a particular application.
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Tetra 3
Specialist Four Gas 
Personal Monitor
Rugged

Wide range of sensor options

Easy to use
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 Robust
Rugged impact resistant design provides extra shock and vibration protection

Provides protection in the harshest environmentsWater and Dust resistant to IP65 and IP67

Can be submerged in water

 Effective warning
95 dB audible alarm

Ensures clear warning facilitating prompt 
evacuations from hazard zones

Vivid red/blue visual alarm

Vibrating alarm

Reliable
Proven sensor technology and software operation

Provides reliability you can trust and has the 
power to cover you for an extended shift

Clear calibration-due warning

Lithium-ion battery provides 14 hours continuous operation 
from a single charge with no memory effects

User friendly
Single button operation for all functions Can be operated with gloved hands

Top mounted, backlit display of all gas readings, diagnostics and battery life ‘At a glance’ operating status

Designed with the user in mind, the top mount 
display, full function data and event logs, audible, 
visual and vibrating alarms deliver top end 
performance in a small and lightweight package. 
Gases include the most common four (carbon 
monoxide, methane, oxygen and hydrogen sulphide), 
also an expanded range: ammonia, ozone, sulphur 
dioxide, hydrogen filtered carbon monoxide (for steel 
plants) hydrogen cyanide, other flammable gases 
and IR carbon dioxide (for safe area use only).

Tetra 3
Specialist Four Gas 
Personal Monitor

Product description

Single button operation, small size and clear top-mounted display make the T3 a favourite in 
the market amongst those working in today’s most arduous industrial environments.
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Further gas types will be available - contact Crowcon with your requests.

Gases and ranges
Gas Range Typical alarm (UK)

*Flammable 0- 100% LEL 20%

Oxygen (O2) 0-25% 19/23.5%

Hydrogen Sulphide (H2S) 0-100ppm 5ppm

Carbon Monoxide (CO) 0-500ppm 30ppm

Sulphur dioxide (SO2) 0-20ppm 1ppm

Ozone (O3) 0-1ppm 0.1ppm

Ammonia (NH2) 0-100ppm 25ppm

**Carbon dioxide (CO2) 0-5% 0.5%

Carbon monoxide (CO) H2 compensated 0-500ppm 30ppm

Hydrogen Cyanide (HCN) 0-30ppm 10ppm

* Methane, Pentane, Propane, Butane, Ethylene, Hydrogen and 
others available, contact Crowcon for further options

** T3 is available in a safe area CO2 version offering 0-5% carbon 
dioxide measurement. The CO2 sensor replaces the flammable 
option and can be supplied with oxygen and toxic sensors.

Disclaimer

Every effort has been made to ensure the accuracy of this document at the time of printing. In 
accordance with the company’s policy of continued product improvement Crowcon Detection 
Instruments Limited reserves the right to make product changes without notice. The products are 
routinely subject to a programme of testing which may result in some changes in the characteristics 
quoted. Technical information contained in this document or otherwise provided by Crowcon 
are based upon records, tests, or experience that the company believes to be reliable, but the 
accuracy, completeness, and representative nature of such information is not guaranteed. 

Many factors beyond Crowcon Detection Instruments’ control and uniquely within user’s knowledge 
and control can affect the use and performance of a Crowcon product in a particular application.

As the products may be used by the client in circumstances beyond the knowledge and 
control of Crowcon Detection Instruments Limited, we cannot determine the relevance of 
these to an individual customer’s application. It is the clients’ sole responsibility to carry out 
the necessary tests to evaluate the usefulness of the products and review all applicable 
regulations and standards to ensure their safety of operation in a particular application.
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www.crowcon.com

Specification
Size 114 x 71 x 48mm (tapers to 20mm) (4.5 x 2.8 x 1.9ins)

Weight 295g (10.4oz)

Alarms Audible 95dB multiple alarm sounds allow selection of distinctive tones for different alarm levels

Vibrating Internal vibrating alarm

Display Main display Graphic LCD with backlight, giving simultaneous display for all gas channels. Graphic symbols 
for battery (with proportional indication of remaining operation time), healthy operation or 
fault warning. Start up indication when calibration is due, overdue, or service required.

Display mode Normal display Real time gas concentration levels

Display recall Peak readings and TWA

Data logging Timed datalogging 50 hours at 1-min data rate ( >12,000 data logs of 4 channels) 

Threshold logging Starts after adjustable pre-set level 

Event logging  >5,000 events

Battery Rechargeable Li-ion battery

Operating time Based on four-gas instrument fitted with flammable sensor: A 5 hour charge from flat provides 
at least 12 hours of continuous use. A 12-hr charge provides 14 hours of continuous use

Sampling Diffusion or hand aspirator

Operating temp range -20°C to +55°C (-4°F to +131°F)*

Humidity 15-95% RH non-condensing **

Ingress protection IP65 and IP67

Certification Europe ATEX II 2G Ex db ia IIC T4 Gb (-20°C ≤ Ta ≤ +55°C) Baseefa05ATEX0187

International IECEx Ex db ia IIC T4 Gb (-20°C ≤ Ta ≤ +55°C) BAS05.0059

North America CSA Class I, Division 1 Groups A, B, C and D

Safety standards Europe EN60079-0, EN60079-11, EN60079-1, 2014/34/EU

North America CSA 22.2

Operating 
standards

EN50270, EN50271, EN50104, EN45544, EN60079, IEC61508

PC interface RS232 connection from interface module in charger  
RS232/USB converter available

Calibration Can be routinely calibrated using Portables PC

Accessories Integral alligator clip

Optional accessories Universal harness plate, shoulder strap, chest harness, aspirator assembly (flow plate, 
bulb and 2m/6ft tubing), fixed and telescopic sample probes, and an in-line water trap

Charging options Single way drop-in charger  with multi-region power supply (UK, USA, EU & Australian plug 
adaptors included) or inline 110V/220V supply; Single way drop-in charger with options 
as above including PC interface; 5 way multi-charger with universal power supply; Vehicle 
adapter for in-vehicle charging; Universal charger with status indication for vehicle, wall or 
desk mounting; can be used with multi region power supply or vehicle charging lead.

* Toxic and oxygen sensors are not rated for 
continuous operation at high temperatures. Consult 
Crowcon if operating temperatures are likely to 
exceed 40°C (104°F) for extended periods.

**  Toxic and oxygen sensors RH specifications vary, consult Crowcon for specific operating humidities

© 2019 Crowcon Detection Instruments Ltd. Copyright to some photographs held separately.
Crowcon reserves the right to change the design or specification of the product without notice.
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Gasman
Monitor personale 
monogas con 
batteria ricaricabile 
o non ricaricabile
Robusto

Avvertimento effi cace

Flessibile

Facile da usare
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Gasman è un monitor personale monogas robusto e 
compatto progettato per l'uso negli ambienti più diffi cili.

Con una costruzione resistente agli urti e conforme 
IP65, Gasman offre una vasta gamma di gas, e diverse 
opzioni di calibrazione per gas infi ammabili. Gasman 
offre una combinazione imbattibile di potenti allarmi 
sonori e luminosi. Il suo design straordinariamente 
compatto e leggero lo rende ideale per l'uso in settori 
industriali come piattaforme ed impianti petrolchimici, 
lavorazione dell'acciaio, impianti di smaltimento rifi uti ed 
ambientali, trattamento acque, aziende distribuzione gas.  

Gasman
Monitor personale 
monogas

Robusto
Resistente custodia in policarbonato

Protegge dagli ambienti più diffi cili
Resistente all'acqua e alla polvere con grado di protezione IP65

 Elevata resistenza agli urti

Avvertimento effi cace
2 livelli di allarme istantaneo e allarme TWA per versioni tossiche

Assicura l'evacuazione rapida dalla zona pericolosa
Allarme sonoro 95 dB

Intenso doppio allarme visivo rosso/blu Se il rumore ambientale è elevato, Gasman avverte comunque 
tramite vibrazione e con gli allarmi LED blu/rosso ad alto impattoAllarme con vibrazione interna

Flessibile
Versioni disponibili per gas infi ammabili, ossigeno e gas tossici

Il rilevatore di gas su misura per le vostre esigenze

Versioni ricaricabili per tutti i tipi di gas

Versioni non ricaricabili per ossigeno e gas tossici

TWA in tempo reale e opzioni di visualizzazione del picco

Moduli sensore intelligenti completamente intercambiabili

Facile da usare
Funzionamento con un tasto Veloce e facile da usare

Display retroilluminato per diagnostica gas e stato operativo Lettura semplice

Ultra leggero: solo 85 g per le versioni per gas tossici Comodo da indossare
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Saranno disponibili ulteriori tipi di gas - Contattare Crowcon per ulteriori richieste.

Campo di misura. Allarmi
Gas Intervallo Allarmi tipici

Ammoniaca (NH3) 0-1000 ppm 25 ppm

Monossido di carbonio (CO) 0-500 ppm 30 ppm

Anidride carbonica (CO2) 0-5% 0,5%

Monossido di carbonio 
(H2 fi ltrato)

0-500 ppm 30 ppm

Cloro (CL2) 0-20 ppm 0,3 ppm

Diossido di cloro (CIO2) 0-1 ppm 0,1 ppm

Ossido di etilene (ETO) 0-10 ppm 3 ppm

Infi ammabile 0-100% LEL 20% LEL

Fluoro (F2) 0-1 ppm 0,5 ppm

Idrogeno (H2) 0-2000 ppm N/A

Acido cianidrico (HCN) 0-25 ppm 5 ppm

Gas Intervallo Allarmi tipici

Acido fl uoridrico (HF) 0-10 ppm 1 ppm

Acido solfi drico (H2S) 0-250 ppm 5 ppm

Monossido di azoto (NO) 0-100 ppm 25 ppm

Diossido di azoto (NO2) 0-20 ppm 1 ppm

Ossigeno (O2) a lunga durata 0-25% 19,5%/23,5%

Ossigeno (O2) 0-25% 19,5%/23,5%

Ozono (O3) 0-1 ppm 0,1 ppm

Fosfi na (PH3) 0-5 ppm 0,1 ppm

Fosgene (COCI2) 0-1 ppm 0,1 ppm

Anidride solforosa (SO2) 0-20 ppm 1 ppm

Uso del prodotto:

È stato fatto il possibile per garantire l’accuratezza del presente documento al momento 
della stampa. In conformità alla politica di miglioramento continuo dei prodotti 
dell’azienda, Crowcon Detection Instruments Limited si riserva il diritto di apportare 
modifiche ai prodotti senza preavviso. I prodotti sono soggetti regolarmente a un 
programma di test che può comportare alcune modifiche nelle caratteristiche riportate. 

Le informazioni tecniche contenute nel presente documento o altrimenti 
fornite da Crowcon si basano su documenti, test o esperienza che 
l’azienda ritiene affidabili, ma l’accuratezza, la completezza e la 
natura rappresentativa di tali informazioni non è garantita. 

Molti fattori che esulano dal controllo di Crowcon Detection Instruments e 
noti e controllati esclusivamente dall’utente possono influire sull’uso e sulle 
prestazioni di un prodotto Crowcon in una particolare applicazione.

Dato che i prodotti possono essere utilizzati dal cliente in circostanze che esulano 
dalle conoscenze e dal controllo di Crowcon Detection Instruments Limited, non 
siamo in grado di stabilirne la rilevanza nei confronti dell’applicazione di un singolo 
cliente. Spetta esclusivamente a tale cliente l’esecuzione di tutti i test necessari per 
valutare l’utilità dei prodotti e l’esame di tutte le normative e gli standard applicabili, 
al fine di garantirne il funzionamento sicuro in una particolare applicazione. 
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www.crowcon.com

Specifi che
Dimensioni 90 x 48 x 24 mm (3,5 x 1,9 x 0,95 pollici)

Peso Infiammabile
Tossico
Ossigeno
Anidride carbonica

138 g (4,9 oz)
85 g (3 oz)
129 g (4,6 oz)
139 g (4,9 oz)

Tempi di risposta tipici (T90) Infiammabile
Gas tossico
Ossigeno
Ossigeno a lunga durata

15 s
20 s
10 s
10 s

Allarmi Sonoro 95 dB
Molteplici opzioni di allarme consentono di selezionare 
toni distintivi per diversi livelli di allarme

Visivo LED bicolori rosso/blu lampeggianti per rischio di gas

Vibrazione Allarme con vibrazione interna

Display LCD personalizzato con retroilluminazione e visualizzazione della concentrazione 
di gas. Simboli grafi ci per la batteria (con indicazione proporzionale del tempo di 
funzionamento rimanente) e modalità di visualizzazione. Indicazione all'avvio in caso di 
calibrazione prevista entro 30 giorni, calibrazione scaduta o assistenza necessaria.

Modalità di visualizzazione Visualizzazione normale
Richiamo visualizzazione

Livelli di concentrazione di gas in tempo reale
Letture di picco e TWA

Registrazione dati Registrazione dati a tempo pieno con frequenza di campionamento 
regolabile, con data rate predefi nito impostato a 1 min.
900 ore di memorizzazione a intervalli di 1 min. (54.000 registrazioni), >4.800 eventi

Batteria Ricaricabile Batteria al litio per tutti i tipi di gas

Non ricaricabile Batteria al litio per gas tossici e ossigeno (escluso CO2)

Tempo di funzionamento* Ricaricabile 12 ore minimo per unità per gas infi ammabili

Non ricaricabile Fino a 2 anni

Campionamento Aspiratore manuale opzionale

Intervallo temperatura di esercizio** da -20 oC a + 65 oC (da -4 oF a +149 oF)

Umidità 5-95% RH
0-99% RH (O2 a lunga durata)

Grado di protezione IP65

Codici di approvazione Europa Gas tossici o O2: ATEX II 1G Ex ia db IIC T4 Ga (-20 °C 
≤ Ta ≤ +65 °C ) BASEEFA04ATEX0384
Gas infi ammabili: ATEX II 2G Ex ia d IIC T4 Gb (-20 °C 
≤ Ta ≤ +65 °C) BASEEFA04ATEX0383

Internazionale Gas tossici o O2: IECEx Ex ia IIC T4 Ga (-20 °C ≤ Ta ≤ +65 °C) BAS05.0039  
Gas infi ammabili: Ex db ia IIC T4 Gb (-20 °C ≤ Ta ≤ +65 °C)  

Nord America CSA Classe 1, Divisione 1, Gruppi A, B, C, D   

Standard di sicurezza Europa
Nord America

EN60079-0, EN60079-11, EN60079-1, 2014/34/EU
CSA22.2
Atex 2014/34/EU

Standard di funzionamento EN50270, EN50271, IEC61508, EN61779, EN45544

Interfaccia PC Connessione RS232 dalla versione "Caricatore/interfaccia"
Disponibile convertitore RS232/USB

Calibrazione Gasman può essere calibrato normalmente utilizzando il software Portables PC

Accessori Gasman viene fornito con una clip a coccodrillo integrato. Accessori 
opzionali: kit per test gas, fi ltro esterno Gasman, custodia per trasporto 
in pelle, caricatore a carica singola, software di interfaccia caricatore e 
kit di comunicazione (PSU escluso), multi-caricabatterie a 5 vie

Compatibile con 
Crowcon Connect?

Sì

*Il tempo di funzionamento dipenderà dal tipo di funzionamento e dalla frequenza degli allarmi. Allarmi frequenti o di lunga durata e l'uso del segnale acustico di affi dabilità opzionale riducono la durata della batteria.
**I sensori di gas tossici e ossigeno non sono classifi cati per il funzionamento continuo a temperature elevate. 
Consultare Crowcon se le temperature di esercizio rischiano di superare i 40 °C (104 °F) per periodi di tempo prolungati.

© 2019 Crowcon Detection Instruments Ltd. Copyright per alcune fotografi e detenuto separatamente.
Crowcon si riserva il diritto di modifi care il design o le specifi che del prodotto senza preavviso.
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Clip SGD
Rilevatore personale 
monogas senza 
manutenzione
Facile manutenzione

Semplice utilizzo

Efficiente
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Il rilevatore monogas Clip SGD (Single Gas Detector) 
è progettato per l'uso in aree pericolose e offre 
un monitoraggio a durata predefinita affidabile e 
duraturo in un dispositivo compatto, leggero e privo di 
manutenzione. Il Clip SGD ha una durata di vita utile 
di 2 anni ed è disponibile per acido solfidrico (H2S), 
monossido di carbonio (CO) o ossigeno (O2). 

Il Clip SGD è progettato per resistere alle condizioni 
di lavoro industriali più gravose e garantisce tempi 
di allarme leader del settore, livelli di allarme variabili 
e registrazione degli eventi, nonché test di risposta 
e soluzioni di calibrazione di facile utilizzo. 

Clip SGD
Rilevatore personale 
monogas senza 
manutenzione

Facile manutenzione

Livelli di allarme modificabili
Garantisce il rispetto di normative o procedure 
aziendali in continua evoluzione

Docking station Clip SGD
Mantiene i rilevatori correttamente configurati 
senza assistenza o team di tecnici 

Indicazione “Bump test due” (test risposta in scadenza) 
Avvisa l'utente e i membri del team che il rilevatore 
non è conforme e richiede un test di risposta

Semplice utilizzo
Compatto e leggero Non intrusivo e comodo da indossare 

Funzionamento con un unico pulsante
Garantisce semplicità d'uso agli utenti 

Riduce la durata della formazione

Accurato
Disponibili conto alla rovescia e letture in tempo reale Risoluzione 0,1 per idrogeno solforato 

Efficiente
Ampio intervallo di temperature di esercizio

Efficace in un'ampia varietà di ambienti difficili 
IP66 e IP67
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Gas e intervalli
Le opzioni di ordinazione includono una gamma di livelli di allarme specifici per regione.

Le stazioni di bump test (docking stations) stanno 
diventando sempre più diffuse sul mercato. Garantire 
che i sensori rispondano a una concentrazione 
di gas nota rimane il modo migliore per verificare 
che il dispositivo funzioni come previsto e 
non sia stato danneggiato o bloccato.  

La docking station Clip SGD consente il bump test, il 
monitoraggio eventi e la calibrazione, tutto tramite la stessa 
stazione per pià rilevatori allo stesso tempo La docking 
station è semplice da usare e garantisce la possibilità di 
aggiornare le configurazioni su flotte di grandi dimensioni. 
Memorizza inoltre tutti i registri di eventi importanti, a 
dimostrazione del rispetto delle procedure aziendali da 
parte dei Responsabili della sicurezza e degli operatori. 

Docking station Clip SGD

Clip SGD
Gas Codice articolo Allarme 1 Allarme 2 

H2S CL-H-2 2 ppm 5 ppm

H2S CL-H-5 5 ppm 10 ppm

H2S CLH-10 10 ppm 15 ppm  

CO CL-C-25 25 ppm 50 ppm   

CO CL-C-30 30 ppm 100 ppm

CO CL-C-35 35 ppm 50 ppm

O2 CL-O-19 19% vol. 23,5% vol.

O2 CL-O-19.5 19,5% vol. 23,5% vol.

Accessori
Articolo Descrizione 

CL-Test Docking station Clip SGD

CL-IR-Link Clip SGD con collegamento IR

Utilizzo del gas controllato Riduce il costo del test di risposta

Gestisce la calibrazione Gestisce la calibrazione e memorizza i record dell'evento 

Flessibile
È in grado di monitorare un'ampia gamma di parametri di test e 
impostazioni del rilevatore, garantendo un'eccellente tracciabilità

Tutti i dati sono memorizzati in una chiavetta USB Semplice trasferimento dei dati 

Batteria ricaricabile o alimentazione Ideale per l'uso su veicolo o multi sito 

Può contenere fino a 4 Clip contemporaneamente Test più rapidi di flotte più grandi
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www.crowcon.com
© 2019 Crowcon Detection Instruments Ltd. Copyright per alcune fotografie detenuto separatamente.

Specifiche
Dimensioni  91 x 54 x 32 mm (3,6 x 2,1 x 1,3 pollici)

Peso  93 g (2,7 oz) tossico, 104 g (3,7 oz) O2

Temperatura H2S da -30 oC a + 50 oC (da -86 oF a +122 oF)

CO da -30 oC a + 50 oC (da -86 oF a +122 oF)

O2 da -30 oC a + 50 oC (da -86 oF a +122 oF)

Umidità da 15% a 95% RH

Allarmi  LED visivi superiori, anteriori e laterali

Segnalazione acustica 90 dB a 10 cm

Vibrazione 

Registro eventi  Ultimi 30 eventi

Protezione ingresso  IP66 e IP67 

Test  Autotest all'attivazione e ogni 20 ore: test automatici 
continui di integrità della batteria 

Vita operativa  2 anni > 2900 minuti di allarme*

Vita a scaffale  6 mesi di vita a scaffale prima dell'attivazione

Indicato sull'etichetta della scatola

Conformità  Direttiva EMC 2014/30 EU, FCC CFR 47 Part 15, IECES-003

Certificazione  UL-913 e CSA-C22.2 N.157

Classe 1 Div 1 e 2, Gruppi A, B, C e D, T4

ATEX II 1G Ex ia IIC T4 Ga

Ex ia IIc T4 Ga

Garanzia  Clip SGD 2 anni dall'attivazione*

Intervallo sensore H2S

CO

O2

0-100 ppm

0-300 ppm

0-30% vol.

Accessorio di comunicazione  Collegamento IR USB per il download e la configurazione degli eventi

Compatibile con 
Crowcon Connect?

 No

* 4 minuti di allarme al giorno

Crowcon si riserva il diritto di modificare il design o le specifiche del prodotto senza preavviso.

Uso del prodotto:

È stato fatto il possibile per garantire l’accuratezza del presente documento al momento 
della stampa. In conformità alla politica di miglioramento continuo dei prodotti dell’azienda, 
Crowcon Detection Instruments Limited si riserva il diritto di apportare modifiche 
ai prodotti senza preavviso. I prodotti sono soggetti regolarmente a un programma 
di test che può comportare alcune modifiche nelle caratteristiche riportate. 

Le informazioni tecniche contenute nel presente documento o altrimenti fornite da Crowcon 
si basano su documenti, test o esperienza che l’azienda ritiene affidabili, ma l’accuratezza, 
la completezza e la natura rappresentativa di tali informazioni non è garantita. 

Molti fattori che esulano dal controllo di Crowcon Detection Instruments e 
noti e controllati esclusivamente dall’utente possono influire sull’uso e sulle 
prestazioni di un prodotto Crowcon in una particolare applicazione.

Dato che i prodotti possono essere utilizzati dal cliente in circostanze che esulano 
dalle conoscenze e dal controllo di Crowcon Detection Instruments Limited, non 
siamo in grado di stabilirne la rilevanza nei confronti dell’applicazione di un singolo 
cliente. Spetta esclusivamente a tale cliente l’esecuzione di tutti i test necessari per 
valutare l’utilità dei prodotti e l’esame di tutte le normative e gli standard applicabili, 
al fine di garantirne il funzionamento sicuro in una particolare applicazione. 
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Detective+
Monitor multigas 
trasportabile per controllo 
temporaneo di area
Robusto, modello 
a treppiede

Allarmi forti e chiari

Opzione wireless
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Detective+ è un rilevatore multigas per il monitoraggio 
temporaneo di aree, ad esempio per shut down, spazi 
confinati e zone di lavoro come anche in molte altre 
applicazioni e molte altre applicazioni nei settori dei 
pubblici servizi, dell'edilizia, dell'industria petrolifera e del 
gas. Usato da solo o collegato ad altri rilevatori tramite 
Detective Net (wireless opzionale) Detective Net o 
cavi per formare un perimetro, Detective+ emette un 
allarme forte e chiaro che funge da efficace avvertimento 
contro i rischi dei gas. Il design robusto, resistente 
all'acqua e agli urti, rende Detective+ la scelta ideale

Detective+
Rilevatore trasportabile 
multigas di area

Versatile e facile da usare 
Disponibili sensori ad infrarossi Consente il campionamento dei livelli di gas altamente infiammabili e di diossido  

di carbonio 
Resistente a possibili avvelenamenti, vanta un tempo di risposta molto rapido

Pompa integrata opzionale Versatilità di campionamento

Display integrato Informazioni chiare, facile ed immediata identificazione del rischio causato dal gas

Design robusto con treppiede 
Aperture del sensore rialzate Impedisce infiltrazioni d’acqua

Treppiede Aumenta la visibilità fisica dell'unità e raggiunge l'altezza perfetta per consentire 
l'ingresso a 360 gas 

Gambe pieghevoli opzionali Altezza ottimale per la massima visibilità e ingresso gas a 360 °C da qualunque direzione

IP65 Fornisce un'eccellente protezione del sensore per l'utilizzo in ambienti difficili   

Allarmi forti e chiari
Predisposto per creare rete wireless Detective NET 25 unità: 25 rilevatori possono essere collegati in rete formando 

un'efficace difesa perimetrale. Quando un dispositivo emette un allarme, lo emettono 
anche tutte le altre collegate in rete. 
E’ possibile creare una rete perimetrale di max, 12 rilevatori  Detective + se collegatei 
via cavo

Intelligente e flessibile  I dispositivi collegati in rete possono essere posizionati a una distanza 
massima di 100 m l'uno dall'altro. Quando è in allarme, l'unità che 
ha attivato l'allarme lampeggia più velocemente delle altre

Indicazione visiva e auditiva   di corretto funzionamento Garantisce all'utente il corretto funzionamento dell'unità e 
conferma che il sito e gli addetti  operano in sicurezza

Elevata visibilità Il lampeggiante in alto associato alla sirena ad alto livello sonoro consente la 
segnalazione di allarme in maniera molto chiara ed efficace per fornire notifiche di 
allarme molto chiare

Segnalazione multipla Visibilità a 360°
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Campo di misura. Allarmi
Gas Campo Allarmi tipici

Gas infiammabile 0-100 LEL 20% LEL

Ossigeno (O2) 0-25% 19% e 23%

Acido solfidrico (H2S) 0-50 ppm 10 ppm

Monossido di carbonio (CO) 0-500 ppm 30 ppm

Anidride solforosa (SO2) 0-10 ppm 2 ppm

Cloro (Cl2)
+ 0-5 ppm 0,5 ppm

Diossido di azoto (NO2) 0-10 ppm 2 ppm

Fosfina (PH3) 0-5 ppm 0,5 ppm

Ammoniaca (NH3) 0-50 ppm 25 ppm

Ammoniaca (NH3) 0-1000 ppm 25 ppm

Idrogeno (livelli non infiammabili) 0-2000 ppm n/a

Acido cianidrico (HCN) 0-25 ppm 10 ppm

Acido cloridrico (HCl)*/+ 0-10 ppm 5 ppm

Diossido di cloro (ClO2)
+ 0-1 ppm 0,1 ppm

Fluoruro di idrogeno (HF)+ 0-10 ppm 1 ppm

Ossido di etilene (C2H4O)* 0-10 ppm 5 ppm

Composti organici volatili*/+ 0-100 ppm n/a

Gli intervalli e gli allarmi richiesti possono variare 
in base al paese e all'applicazione e possono 
essere configurati secondo necessità.  

* Un sensore polarizzato per Detective+ + Gas reattivo, attenzione richiesta durante il 
campionamento, contattare Crowcon per i dettagli.

Sensori ad infrarossi
I sensori ad infrarossi (IR) possono essere per gas idrocarburo,in variante solo con campo esplosività 0-100% LEL e  relativo   canale 
di visualizzazione sul display oppure a doppia scala esplosività % LEL e % volume fino a 100% vol, a doppio canale. Il passaggio 
dalla gamma % LEL a % volume avviene automaticamente in base all’aumento della concentrazione del gas idrocarburo. 

I sensori di diossido di carbonio vengono forniti come volume 0-5%. È possibile montare solo un sensore IR, e i sensori IR  
possono essere utilizzati solo in combinazione con sensori di ossigeno e gas tossici.

Gas Intervallo Allarmi tipici

Gas infiammabile 0-100% LEL 20% LEL

Gas infiammabile 0-100% v/v Nessuno

Disponibile per metano, propano, butano o etilene

Diossido di carbonio (CO2) da 0 a 5% v/v 0,5 e 1,5% v/v

Detective Net 433
Detective Net è un modulo wireless in grado di sostituire il cavo di interconnessione per Detective 
e Detective+, consentendo la connessione in rete di 12 dispositivi in modalità wireless. 

Per le specifiche complete si prega di visitare il nostro sito web. 

Uso del prodotto:

È stato fatto il possibile per garantire l’accuratezza del presente documento al momento 
della stampa. In conformità alla politica di miglioramento continuo dei prodotti dell’azienda, 
Crowcon Detection Instruments Limited si riserva il diritto di apportare modifiche 
ai prodotti senza preavviso. I prodotti sono soggetti regolarmente a un programma 
di test che può comportare alcune modifiche nelle caratteristiche riportate. 

Le informazioni tecniche contenute nel presente documento o altrimenti fornite da Crowcon 
si basano su documenti, test o esperienza che l’azienda ritiene affidabili, ma l’accuratezza, 
la completezza e la natura rappresentativa di tali informazioni non è garantita. 

Molti fattori che esulano dal controllo di Crowcon Detection Instruments e 
noti e controllati esclusivamente dall’utente possono influire sull’uso e sulle 
prestazioni di un prodotto Crowcon in una particolare applicazione.

Dato che i prodotti possono essere utilizzati dal cliente in circostanze che esulano dalle conoscenze 
e dal controllo di Crowcon Detection Instruments Limited, non siamo in grado di stabilirne la 
rilevanza nei confronti dell’applicazione di un singolo cliente. Spetta esclusivamente a tale cliente 
l’esecuzione di tutti i test necessari per valutare l’utilità dei prodotti e l’esame di tutte le normative e 
gli standard applicabili, al fine di garantirne il funzionamento sicuro in una particolare applicazione. 
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www.crowcon.com
© 2019 Crowcon Detection Instruments Ltd. Copyright per alcune fotografie detenuto separatamente.

Specifiche
Dimensioni 640 x 455 x 455 mm (25,2 x 17,9 x 17,9 pollici)

Peso 7,5 kg (19 lb) 

Allarmi visivi Tre grandi gruppi di LED rossi montati in alto e un singolo LED rosso sul pannello anteriore.   
Modalità allarme: gruppi di LED lampeggianti in rapida successione.  I gruppi di LED dei Detective collegati che ripetono l'allarme 
lampeggiano più lentamente rispetto ai LED dei Detective che rilevano il pericolo. 
Funzionamento normale: LED verde lampeggiante lento 
Batteria scarica: LED verde lampeggiante veloce

Allarmi acustici Sirena intermittente, omnidirezionale, 104 dBA a 1 m

Display LCD ad alto contrasto con retroilluminazione.  Valori e unità per un massimo di 4 gas visualizzati simultaneamente a livello corrente, 
TWA o di picco, batteria scarica, calibrazione in tempo reale e del tempo trascorso e dati di configurazione visualizzati in aggiunta

Batteria Pacco batteria sigillato al piombo acido standard da 6 V, 7,2 Ah,  
Opzionale pacco batteria ad alta capacità da 6 V, 12 Ah 

Durata della batteria Fino a 36 ore con batteria da 7,2 Ah   
Fino a 60 ore con batteria opzionale da 12 A 

Tempi di risposta tipici Metano 20 s, ossigeno 10 s, gas tossico tipico 20 s, IR 20 s

Durata prevista del sensore Infiammabile 5 anni, tossico 3 anni (tipico), ossigeno minimo 2 anni, IR>5 anni

Intervallo temperatura 
di esercizio

da -20 °C a + 50 °C (da -4 °F a 122 °F)*

Umidità 15–95% RH non-condensante**   

Certificazioni Europa: ATEX II 2G Ex ib d IIC T4 (Tamb da -20 °C a + 50 °C) 
Internazionale: Ex ib d IIC T4 (Tamb da -20 °C a + 50 °C)

Standard EN 50014: 1997 + A1 e A2; EN 50018: 2000: EN 55011: 1998; DD ENV 50204:1999:EN 61010-
1: 2001; EN50020: 2002: IEC 60079-0: 2000, IEC 60079-1: 2003: IEC 60079-11: 1999

Protezione ingresso IP65

EMC EN 50270, FCC CFR47 Parte 15, Direttiva 2014/30/EU EN50270

Interfaccia PC Tramite cavo RS232. Il software per PC portatili può essere utilizzato per impostare allarmi, orologio, 
intervallo di registrazione dei dati e password, gestisce la registrazione dei dati fornendo la visualizzazione 
grafica del file di registro dello strumento e consente di esportare su foglio di calcolo

Calibrazione Calibrazione rapida usando il comando del menu interno, PC portatili 

Accessori Piastra deflettore, cavi di interconnessione, cavo di comunicazione RS232, Detective NET

Campionamento Opzione pompa di campionamento elettrica interna, aspirazione manuale 

Detective collegati Con la connessione via cavo, è possibile collegare fino a 12 dispositivi per fornire il monitoraggio perimetrale o dell'area  
Con Detective NET, è possibile collegare fino a 25 dispositivi per fornire il monitoraggio perimetrale o dell'area  

Compatibile con 
Crowcon Connect?

No

*  I sensori di gas tossici e ossigeno non sono classificati per il funzionamento continuo a temperature elevate.  
Consultare Crowcon se le temperature di esercizio rischiano di superare i 40 °C (104 °F) per periodi di tempo prolungati.

** Le specifiche RH dei sensori di gas tossici e ossigeno variano, consultare Crowcon per i valori di umidità specifici di funzionamento.  

Frequenza radio di Detective Net 433 MHz certificata in:
Austria

Belgio

Bulgaria

Cipro

Repubblica Ceca

Danimarca

Regno Unito

Estonia

Finlandia

Francia

Germania

Grecia

Ungheria

Islanda

Irlanda

Italia 

Lettonia

Lituania

Malta

Olanda

Norvegia

Polonia

Portogallo

Romania 

Slovacchia

Slovenia

Spagna

Svezia

Svizzera

Singapore

Trinidad e Tobago

Emirati Arabi Uniti

Crowcon si riserva il diritto di modificare il design o le specifiche del prodotto senza preavviso.
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Detective+
Temporary Area 
Monitor
Rugged tripod design

Loud and clear alarms

Network ready

Rometec srl - www.rometec.it - info@rometec.it - Rometec srl - www.rometec.it - info@rometec.it

Rometec srl - www.rometec.it - info@rometec.it - Rometec srl - www.rometec.it - info@rometec.it

http://www.rometec.it
http://www.rometec.it


Detective+ is a multi-gas temporary area monitor for 
use in turnaround/shutdown procedures, hotwork 
maintenance, confined space entry work and many 
other utility, construction and oil and gas industry 
applications. Go solo or link together using Detective 
Net or cables to form a perimeter, Detective+ gives 
a loud and clear alarm providing effective warning 
of gas hazards. The rugged, water and impact 
resistant design make Detective+ the ideal choice 
for your transportable gas detection needs.

Detective+
Transportable Multigas 
Area Monitor

Versatile and user friendly 
Infrared sensors available Allows sampling of highly flammable gas levels and carbon dioxide 

Unaffected by poisoning and has a very fast response time

Built in pump option Provides sampling versatility

Built-in display Provides clear information, allows identification of gas hazard

Rugged, tripod design 
Raised sensor apertures Prevents water ingress

Triple leg design Increases unit physical visibility and is the 
perfect height to allow 360 gas inlet 

Folding leg option Allows stacking for easier storage and transportation 

IP65 specifications Provides excellent sensor protection for 
use in challenging environments   

Loud and clear alarms
Network ready Detective NET 25 units: 25 units can be networked 

together forming effective perimeter defence. When 
one alarms, all units on the network alarm. 
Detective+ with cables 12 units

Intelligent & flexible  Units on the network can be placed up to 100m from 
each other. When in alarm the unit which triggered 
the alarm flashes faster than the others

Audible and visible confidence blip Provides guarantee to the user that the unit is 
functioning properly and that they are protected

High visibilty Vivid red LED clusters combine with an extra loud 
siren to give very clear alarm notifications

Multiple beacons Ensures 360° visibility
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Gases and ranges
Gas Range Typical alarms

Flammable gas 0-100 LEL 20% LEL

Oxygen (O2) 0-25% 19% & 23%

Hydrogen sulphide (H2S) 0-50ppm 10ppm

Carbon monoxide (CO) 0-500ppm 30ppm

Sulphur dioxide (SO2) 0-10ppm 2ppm

Chlorine (Cl2)
+ 0-5ppm 0.5ppm

Nitrogen dioxide (NO2) 0-10ppm 2ppm

Phosphine (PH3) 0-5ppm 0.5ppm

Ammonia (NH3) 0-50ppm 25ppm

Ammonia (NH3) 0-1000ppm 25ppm

Hydrogen (non-flammable levels) 0-2000ppm n/a

Hydrogen cyanide (HCN) 0-25ppm 10ppm

Hydrogen chloride (HCl)*/+ 0-10ppm 5ppm

Chlorine dioxide (ClO2)
+ 0-1ppm 0.1ppm

Hydrogen fluoride (HF)+ 0-10ppm 1ppm

Ethylene oxide (C2H4O)* 0-10ppm 5ppm

Volatile organic*/+ 0-100ppm n/a

Required ranges and alarms may vary by country and 
application and these can be configured as required.  

* One biased sensor per Detective+ + Reactive gas, care required during sampling, 
contact Crowcon for details.

Infrared sensors
Infrared (IR) sensors for flammable gas can be supplied as a single range, 0-100% LEL, utilising a single display 
channel, or as a dual range, 0-100% LEL/0-100% volume, which then occupies two display channels.

Carbon dioxide sensors are supplied as 0-5% volume. Only one IR sensor can be fitted, and 
IR sensors can only be used in combination with oxygen and toxic sensors.

Gas Range Typical alarms

Flammable gas 0-100% LEL 20% LEL

Flammable gas 0-100% v/v None

Available for methane, propane, butane or ethylene

Carbon dioxide (CO2) 0 to 5% v/v 0.5 and 1.5% v/v

Detective Net 433
Detective Net is a wireless module that can replace the interconnecting cable for 
Detective and Detective+ allowing for 12 devices to be networked wirelessly. 

For full specification please visit our website. 

Disclaimer

Every effort has been made to ensure the accuracy of this document at the time of printing. In 
accordance with the company’s policy of continued product improvement Crowcon Detection 
Instruments Limited reserves the right to make product changes without notice. The products are 
routinely subject to a programme of testing which may result in some changes in the characteristics 
quoted. Technical information contained in this document or otherwise provided by Crowcon 
are based upon records, tests, or experience that the company believes to be reliable, but the 
accuracy, completeness, and representative nature of such information is not guaranteed. 

Many factors beyond Crowcon Detection Instruments’ control and uniquely within user’s knowledge 
and control can affect the use and performance of a Crowcon product in a particular application.

As the products may be used by the client in circumstances beyond the knowledge and 
control of Crowcon Detection Instruments Limited, we cannot determine the relevance of 
these to an individual customer’s application. It is the clients’ sole responsibility to carry out 
the necessary tests to evaluate the usefulness of the products and review all applicable 
regulations and standards to ensure their safety of operation in a particular application.
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Specification
Size 640 x 455 x 455mm (25.2 x 17.9 x 17.9ins)

Weight 7.5kg (19lbs) 

Visible Alarms Three large, top mounted red LED clusters and a single red LED on front panel.   
Alarm mode: LED clusters flash in quick succession.  LED clusters of linked Detectives repeating the alarm, flash 
slower than LED lights on those Detectives sensing the hazard. 
Normal working: Slow flashing green LED 
Battery low: Rapid flashing green LED

Audible Alarms Wailing, omni-direction siren, 104 dBA at 1m

Display High contrast LCD with backlight.  Values and units for up to 4 gases displayed simultaneously at current, TWA 
or peak levels, low battery, real time and elapsed time calibration and configuration data also displayed

Battery Standard 6V, 7.2Ah, sealed lead acid battery pack  
Optional 6V, 12Ah high capacity pack

Battery Life Up to 36 hours with 7.2Ah battery   
Up to 60 hours with optional 12A battery

Typical response times Methane 20s, oxygen 10s, typical toxic gas 20s, IR 20s

Expected sensor life Flammable 5 years, toxic 3 years (typical), oxygen 2 years minimum, IR>5 years

Operating temperature range -20°C to + 50°C (-4°F to 122°F)*

Humidity 15–95% RH non-condensing**   

Approvals Europe: ATEX II 2G Ex ib d IIC T4 (Tamb -20°C to + 50°C) 
International: Ex ib d IIC T4 (Tamb -20°C to + 50°C)

Standards EN 50014: 1997 + A1 & A2; EN 50018: 2000: EN 55011: 1998; DD ENV 50204:1999:EN 61010-
1: 2001; EN50020: 2002: IEC 60079-0: 2000, IEC 60079-1: 2003: IEC 60079-11: 1999

Ingress protection IP65

EMC EN 50270, FCC CFR47 Part 15, Directive 2014/30/EU EN50270

PC interface Via RS232 lead. Portables PC software can be used to set alarms, clock, data logging interval and password, 
manages data logging giving graphical display of instrument log file and allows to export to spreadsheet

Calibration Quick calibration using internal menu command, Portables PC 

Accessories Baffle plate, interconnecting leads, RS232 communications lead, Detective NET

Sampling Internal electric sampling pump option, manual aspiration 

Linked detectives With cable connection, up to 12 units can be linked to provide perimeter or area monitoring  
With Detective NET , up to 25 units can be linked to provide perimeter or area monitoring  

*  Toxic and oxygen sensors are not rated for continuous operation at high temperatures.  
Consult Crowcon if operating temperatures are likely to exceed 40°C (104°F) for extended periods.

** Toxic and oxygen sensors RH specifications vary, consult Crowcon for specific operating humidities.  

Detective Net radio frequency 433 MHz certified in:
Austria

Belgium

Bulgaria

Cyprus

Czech Republic

Denmark

UK

Estonia

Finland

France

Germany

Greece

Hungary

Iceland

Ireland

Italy 

Latvia

Lithuania

Malta

Netherlands

Norway

Poland

Portugal

Romania 

Slovakia

Slovenia

Spain

Sweden

Switzerland

Singapore

Trinidad and Tobago

United Arab Emirates

Crowcon reserves the right to change the design or specification of the product without notice.
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LaserMethane 
mini
Fast Methane 
Leak Detection
Detects methane from 30m

Surveys inaccessible areas

Lightweight and portable

Location reporting with GasViewer
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Quick and easy to use
Point and shoot technology Requires little or no training and is easy to use

Compact and lightweight Truly portable - fits easily in your pocket!

Green guide laser light Clear visibility including under strong sunlight

Wide organic electroluminescence display Clear and bright read-out on screen

Reliable and trustworthy
No moving parts No maintenance required, saving you time and money

Automatic calibration on start up Ensures accurate and reliable readings, and eliminates 
downtime associated with conventional calibration

Efficient data storage
Bluetooth and Gasviewer app For use with Android smartphones, providing real-time data display

Location and camera functions in Gasviewer app Save leak location information for later and find the 
leak easier next time with the photo function

LaserMethane mini (LMm) is a compact handheld 
detector for the detection of methane gas at a safe 
distance (0-100m). Using laser technology, methane 
leaks are located by pointing the laser beam towards 
the suspected leak, or along the survey line. 

This revolutionary technology removes the need to 
access elevated places, reducing cost and improving 
the speed of leak detection activities. LMm is ideal 
for use in industrial, commercial, and research 
environments, anywhere that methane could be 
present and in need of locating or monitoring.

LaserMethane 
mini
Methane Detection 
at a Distance
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Bluetooth connectivity

Now available as an option for 
the ATEX approved LMm, the 
GasViewer App provides:

Real-time data display

GPS location tagging

Data storage

Link application pictures to data

200ppm x 0.5m
II 100ppm.m

200ppm 0.5m
1m

100ppm

100ppm x 1m
II 100ppm.m

Disclaimer

Every effort has been made to ensure the accuracy of this document at the time of printing. In 
accordance with the company’s policy of continued product improvement Crowcon Detection 
Instruments Limited reserves the right to make product changes without notice. The products are 
routinely subject to a programme of testing which may result in some changes in the characteristics 
quoted. Technical information contained in this document or otherwise provided by Crowcon 
are based upon records, tests, or experience that the company believes to be reliable, but the 
accuracy, completeness, and representative nature of such information is not guaranteed. 

Many factors beyond Crowcon Detection Instruments’ control and uniquely within user’s knowledge 
and control can affect the use and performance of a Crowcon product in a particular application.

As the products may be used by the client in circumstances beyond the knowledge and 
control of Crowcon Detection Instruments Limited, we cannot determine the relevance of 
these to an individual customer’s application. It is the clients’ sole responsibility to carry out 
the necessary tests to evaluate the usefulness of the products and review all applicable 
regulations and standards to ensure their safety of operation in a particular application.
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www.crowcon.com

Specification
Target gas Methane

Range 1 to 50,000ppm.m (5%vol.m)

Units ppm.m / %vol.m / %LEL.m

Accuracy ±10%

Detection speed 0.1 seconds

Detection distance 0.5m to 30m / 1.5ft to 98ft

(up to 100m / 328ft with reflector)

Size 70 (W) x 179 (D) x 42 (H) mm

(2.8 x 7 x 1.6 inches)

Weight 600g

Calibration Automatic self-calibration using internal reference cell

Battey Type Rechargeable ni-MH

Operating time 4 hours

(3.5 hours Bluetooth connected)

Ingress protection IP54

Operating temperature -17°C to +50°C (1°F to +122°F)

Certification ATEX: II 2 G Ex ib op-pr/op-is IIA T1 Gb

ATEX: I M2 Ex ib op-pr/op-is

Laser Class 3R:5mW or less

Bluetooth (option at time of order) Data link via GasViewer (Android OS)

Order codes LMm

C011246 – including one battery

C011247 - including two batteries

LMm with Bluetooth

C011251 – including one battery

C011252 - including two batteries

© 2019 Crowcon Detection Instruments Ltd. Copyright to some photographs held separately.
Crowcon reserves the right to change the design or specification of the product without notice.
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Triple Plus+ 
Series
Portable Gas 
Detectors
Durable

Easy to maintain

Flexible sensor options
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Triple Plus+ is a multigas detector 
providing triple protection, against toxic, 
oxygen and flammable gas hazards.  

Intrinsically safe, the Triple Plus+ provides 
enhanced capabilities for safety and detector 
fleet managers including selection of flammable 
gas correction factors (so one unit can be used 
in several locations across a site) and annotation 
of the data file with user names and site names 
selected from pre-configured files in the unit.

Triple Plus+ and 
Triple Plus+ IR
Oxygen, Toxic and  
Flammable Gases 
Detector

Clear and unambiguous
Piercing 85dB audible alarm

Ensures clear warning and Gives you confidence in 
the operating status of the Triple Plus+ unit

Vivid LED alarms with top visibility

Confidence blip, low battery and TWA warnings

Timed data logging with 100-hour capacity

Simple to customise

Wide array of sensors available
Can be tailored to fit the requirements of 
any job scenario with a gas risk

Durable
Triax™ casing will not crack or shatter when dropped System integrity and operation assured 

Full bouyancy Makes recovery from water possible

Easy to maintain
User menus allow calibration with or without connecting to a PC  Simple calibration procedure ensures operational effectiveness
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IR option
No poisoning effects Works well where catalytic pellistors would perform poorly 

Long life sensor and no burnout Reduced cost of ownership

% vol. measurement for purging applications

Offers flexibility
% LEL measurement in air or inert backgrounds

Single or dual range measurement

IR CO2 detection, 0–5%

Gases and ranges
Gas Range Typical alarms

Triple Plus+ & Triple Plus+ IR

Flammable gas 0-100% LEL 20% LEL

Oxygen (O2) 0-25% vol. 19% & 23%

Hydrogen sulphide (H2S) 0-50 ppm 5 ppm

Carbon monoxide (CO) 0-500 ppm 30 ppm

Sulphur dioxide (SO2) 0-10 ppm 1 ppm

Chlorine (Cl2) 0-5 ppm 0.5 ppm

Nitrogen dioxide (NO2) 0-10 ppm 1 ppm

Phosphine (PH3)* 0-2 ppm 0.1 ppm

Ammonia (HN3) 0-50 ppm 25 ppm

Hydrogen (non-flammable levels) 0-2000 ppm n/a

Hydrogen cyanide (HCN) 0-25 ppm 10 ppm

Hydrogen chloride (HCl)*/+ 0-10 ppm 1 ppm

Hydrogen (H2) (Electrochemical) 0-100% LEL 20% LEL

Methane (CH4) 0-100% LEL n/a

Methane (CH4) 0-100% vol. n/a

Flourine (F2)* 0-10 ppm 1 ppm

Hydrogen flouride (HF)*/+ 0-10 ppm 2 ppm

Ethylene oxide (ETO)* 0-10 ppm 5 ppm

Chlorine dioxide (CLO2)*/
+ 0-1 ppm 0.1 ppm

Nitric oxide (NO)* 0-100 ppm 25 ppm

Carbon Monoxide 0-500 ppm 30 ppm

Triple Plus+ IR
Carbon dioxide (CO2) 0-5% 0.5/ 1.5%

Required ranges and alarms may vary by country and 
application and these can be configured as required.  

* Unpumped units only + Reactive gas, care required during sampling, 
contact Crowcon for details.

Disclaimer

Every effort has been made to ensure the accuracy of this document at the time of printing. In 
accordance with the company’s policy of continued product improvement Crowcon Detection 
Instruments Limited reserves the right to make product changes without notice. The products are 
routinely subject to a programme of testing which may result in some changes in the characteristics 
quoted. Technical information contained in this document or otherwise provided by Crowcon 
are based upon records, tests, or experience that the company believes to be reliable, but the 
accuracy, completeness, and representative nature of such information is not guaranteed. 

Many factors beyond Crowcon Detection Instruments’ control and uniquely within user’s knowledge 
and control can affect the use and performance of a Crowcon product in a particular application.

As the products may be used by the client in circumstances beyond the knowledge and 
control of Crowcon Detection Instruments Limited, we cannot determine the relevance of 
these to an individual customer’s application. It is the clients’ sole responsibility to carry out 
the necessary tests to evaluate the usefulness of the products and review all applicable 
regulations and standards to ensure their safety of operation in a particular application.
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Specification
Size  118 x 200 x 73mm (4.65 x 7.8 x 2.9ins)

Weight  880g (31oz)

Approval codes Europe: ATEX II 2G: Ex ib d IIC T4 Gb (Ta = -20°C to +50°C)
North America: Class I Division 1, Groups A, B, C and D
IECEx Ex ib d IIC T4, (Ta = -20°C to +50°C) SIR06.0084X

Safety standards Europe: EN50014, EN50020, EN50018-2, EN50270, EN50082-2 
North America: UL 913, CSA 22.2 No.157 (SFA3009 Triple Plus+)

Ingress protection IP65

Typical response times Methane 20s (Triple Plus+) IR 20s (Triple Plus+IR), Oxygen 10s, typical Toxic Gas 20s

Expected sensor life Flammable: 5 years (Triple Plus+), IR: 5 years (Triple Plus+ IR) Toxic: 3 years (typical), Oxygen: 2 years

Audible alarms Piercing, rapid intermittent, piezo-electric tone
85 dB at 1 m
Confidence blip (selectable)
Distinctive double blip for low battery with user accept

Visible alarms Gas hazard: vivid flashing red LED
Instrument is working: slow flashing green LED
Low battery: distinctive double flash of green LED

Display  2 lines of 24 characters, dot matrix high contrast
LCD with back light operating for 30 minutes
Values and units for up to 4 gases displayed simultaneously at current, TWA or peak levels
Low battery, pump failure, real time and elapsed time, calibration and configuration data also displayed

Data logging Adjustable sample rate, 
100 hours at 1-minute sample rate (maximum 6000 data points per channel),
logging of events, user and site

LIBRA Li-Ion rechargeable battery pack 
Battery Life: standard instrument >12 hours
Battery Life: pumped instrument  >10 hours

Battery charging Dual rate drop-in charger
Dual rate charger/PC interface

Electric pump Optional internal pump with on/off button  

Operating temperature range -20°C to +50°C (-4°F to 122°F)*

Humidity 15–95% RH non-condensing**

PC Interface RS232 connection via the interface charger 
RS232/USB converter available
Portables PC also controls data logging, giving the user a choice of direct graphical 
output or a data file compatible with all leading spreadsheets

Calibration Triple Plus+ can be routinely calibrated using Portables PC software

Standard accessories Leather carry case***, manual shoulder strap and allen keys  
(pumped units include additional flow plate, 2m hose and pouch)

Optional accessories Straight and telescopic probes, water trap, baffle plate, aspirator, calibration flow adaptor and hose

*   Toxic and oxygen sensors are not rated for continuous operation at high temperatures.  
Consult Crowcon if operating temperatures are likely to exceed 40°C (104°F) for extended periods.

**  Toxic and oxygen sensors RH specifications vary, consult Crowcon for specific operating humidities.
*** Leather carry case is sold as an integral part of the unit and is not an accessory. Triple Plus+ must be used within the Leather gas to meet certification requirements.

The Triple Plus+ has two dual rate charging solutions supplied with UK, EU, US plug and without plug configurations. A vehicle adapter for in-vehicle charging is also available.
• Standard drop-in charging cradle
• PC interface charger

© 2019 Crowcon Detection Instruments Ltd. Copyright to some photographs held separately.
Crowcon reserves the right to change the design or specification of the product without notice.
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Bump & 
Calibration 
Gas 
Gas Offering for 
Portable and Fixed 
Instruments
Long shelf life

Supply on demand

Part number: C03288 
Flow rate 0.5 LPM 
Stainless steel
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 Compliant
Certificate of conformity All cylinders come with Certificates of Analysis showing 

actual gas values, and ensuring full traceability. 

 Reliability 
Long shelf life for reactive gases More bump and calibrations from the cylinder before it expires, 

therefore cost effective and reduces waste

Wide range of calibration gas The convenience of having the gas you need to calibrate or 
bump test your fleet (see back page for list)

Supply of gas when you need it With distribution centres across Europe, Crowcon offer a flexible service that 
allows us to get the gas required to you in the shortest time possible

User friendly
Fast shipment times You have the right gas when you need it, no down-time

With regulations driving tighter calibration routines 
and the requirement for daily bump testing, 
there is a real need for test gas. Gas detectors 
play a key part for people and plant safety so 
equipment cannot afford to be out of service. 

At Crowcon, we understand our customer’s requirements. We now offer a full range of bump and calibration 
gas, with a range of accessories for all your portable and fixed gas detector testing and calibration needs.

We have gas distribution centres in the UK, mainland Europe, Singapore, UAE and North & South America, so it 
has never been easier to buy the gas you require, ensuring your fleet of fixed and portable devices are compliant. 

Bump & 
Calibration 
Gas
Bump Testing 
Compliance
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Making bump testing easier
Bump testing has always been a challenge for mobile users with the difficulties and cost of transporting gas 
and regulators. After listening to your needs, Crowcon have found a solution to make bump testing easier.

Crowcon’s Bump Gas Spray is a can that comes with a nozzle for easy testing of equipment. Simply  
attach the straw onto the nozzle and spray a small amount of gas into the unit’s calibration cap.  
The unit will then go into alarm and show you that it is fully functional with audible and visual checks.

This is purely for bump testing and cannot be used for calibrations. For further information, Contact Crowcon.

Free-of-charge shipping of calibration and bump gas 
Gas has always been expensive to ship. At Crowcon we have addressed this to make our customer’s 
lives easier, therefore we now offer free of charge shipping to customers within the following regions: 

Part number Bump gas description
G5-QUINT-3-12 12 litre spray can with push button and spray straw, mix 25ppm H2S/100ppm 

CO/2.2% methane/0.5% CO2/18% O2 in nitrogen

G4-QUINT-5-12 12 litre spray can with push button and spray straw, mix 25ppm 
H2S/100ppm CO/2.2% methane/18% O2 in nitrogen

G1-CO-100-N-12 12 litre spray can with push button and spray straw, mix 100ppm CO in nitrogen

G1-H2S-25-N-12 12 litre spray can with push button and spray straw, mix 25ppm H2S in nitrogen

G1-O2-18-N-12 12 litre spray can with push button and spray straw, mix 18% by vol. O2 in nitrogen

Zone 1 Zone 2 Zone 3 
Austria

Belgium

Denmark

Finland

France

Germany

Holland

Ireland

Italy

Luxembourg

Monaco

Sweden

UK

Czech republic

Hungary

Liechtenstein

Switzerland

This is based on a multiple of 6 cylinders of mixed or single that are 112L or smaller.
For 12L spray cans, a minimum of 12 must be ordered to receive FOC shipments to these zones.
For more information on your area please contact your local office.

Rometec srl - www.rometec.it - info@rometec.it - Rometec srl - www.rometec.it - info@rometec.it

Rometec srl - www.rometec.it - info@rometec.it - Rometec srl - www.rometec.it - info@rometec.it

http://www.rometec.it
http://www.rometec.it


www.crowcon.com
© 2019 Crowcon Detection Instruments Ltd. Copyright to some photographs held separately.

Calibration gas
Description Ni-Br regulator Stainless steel regulator

Non-reactive gases Suitable Suitable

H2S Suitable Suitable

SO2 Suitable Suitable

NO Not recommended Suitable

NO2 Not recommended Suitable

CI2 Not suitable Suitable

HCI Not suitable Suitable

HCN Not suitable Suitable

NH3 Not suitable Suitable

PH3 Not suitable Suitable

ETO Not suitable Suitable

SiH4 Not suitable Suitable

Accessories

Part number: C03129 
Flow rate 0.5 LPM 
Brass (Ni-Br)

Part number: C03288 
Flow rate 0.5 LPM 
Stainless steel

Part number: C03052 
Flow rate 0.5 LPM 
Brass (Ni-Br)

Part number: C02099 
Flow rate 1 LPM 
Brass (Ni-Br)

Part number: C03168 
Flow rate 01.0 LPM 
Brass (Ni-Br)

Part number: C03332 
Flow rate 0-1 LPM 

* All the above regulators will fit 34L, 60L and 112L gas cylinders

Fixed flow regulator 
with test cap 
and tubing

Fixed flow regulator 
with on/off switch

Fixed flow regulator 
with on/off switch

Fixed flow regulator 
with on/off switch 
for reactive gases

Fixed flow push 
trigger regulator 

Demand flow 
regulator

Crowcon reserves the right to change the design or specification of the product without notice.

Disclaimer

Every effort has been made to ensure the accuracy of this document at the time of printing. In 
accordance with the company’s policy of continued product improvement Crowcon Detection 
Instruments Limited reserves the right to make product changes without notice. The products are 
routinely subject to a programme of testing which may result in some changes in the characteristics 
quoted. Technical information contained in this document or otherwise provided by Crowcon 
are based upon records, tests, or experience that the company believes to be reliable, but the 
accuracy, completeness, and representative nature of such information is not guaranteed. 

Many factors beyond Crowcon Detection Instruments’ control and uniquely within user’s knowledge 
and control can affect the use and performance of a Crowcon product in a particular application.

As the products may be used by the client in circumstances beyond the knowledge and 
control of Crowcon Detection Instruments Limited, we cannot determine the relevance of 
these to an individual customer’s application. It is the clients’ sole responsibility to carry out 
the necessary tests to evaluate the usefulness of the products and review all applicable 
regulations and standards to ensure their safety of operation in a particular application.

Rometec srl - www.rometec.it - info@rometec.it - Rometec srl - www.rometec.it - info@rometec.it

Rometec srl - www.rometec.it - info@rometec.it - Rometec srl - www.rometec.it - info@rometec.it

http://www.rometec.it
http://www.rometec.it


I-Test
Automated Portable 
Gas Detector 
Test Station
Quick

Automated

Compliance
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 Flexible 
Mains powered, or battery back-up Allows you to use on site, or in field 

Entirely self-contained No extra computers or equipment required 

Ability to update Gas-Pro and T4 configurations Update the bump test interval or alarm levels of your fleet with ease and no fleet downtime

Data management Archive gas level data from detectors long term

Powerful support software Makes configuring I-Test to site requirements extremely easy

 Reliable 
I-Test recognises empty or expired cylinders Allows for planned refills and no unit downtime

Testing starts automatically 
when detector is inserted

Minimal user training required

Ensures the audible and visual 
alarms are working

Gives the user full confidence that the Gas-Pro is compliant to use

Battery backup Testing continues even if power is out

Records
Everything is logged See everything that has been tested and whether it has passed/failed

Exception reporting Precise reports flag up who has and hasn’t carried out their bump test or calibration

Powerful reporting Need to see which detectors have gone in to alarm in the last month?  
I-Test Manager makes easy work of pulling report summaries together

Ensuring your site is compliant
I-Test is Crowcon’s newest solution to test and 
verify that your Gas-Pro and T4 are in a compliant 
state to carry out your daily work. Bump testing 
standards are getting tighter in all regions and the 
need for controlled bump and calibration records 
is a must. I-Test and the accompanying I-Test 
Manager software makes this as easy as can be. 

I-Test
Automated Bump 
Test Station

It takes less than 1 minute to complete 
a bump test with I-Test
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I-Test Manager
I-Test Manager is Crowcon’s software solution for the control of your data that has been collected through 
the I-Test.  The software platform is intuitive and can be used by multiple users giving you the ability to 
run the correct reports for your department.  With the I-Test Manager you can do the following:

Simple to use
When the Gas-Pro or T4 are  inserted into I-Test, no button presses are required and I-Test starts testing 
automatically. A bump test takes less than 1 minute. The test carries out verification that the sensors are 
responding to a known value of gas, and filters are clear and good for use. It will also ensure the audible 
and visual alarms are working, giving the user full confidence that they are compliant for site use. 

Manage cylinders

View data

Field configuration

Create reports

Inlet configuration

Exception reporting

• Data reporting in graph form  
• Search by date 
• Full site record keeping

• Ensure gas is tracked  
• Ensure gas is in date  
• Flexibility of concentrations

• Site compliant  
• Tailored reporting 
• Print or save certificates

• Change a fleet easily  
• Ensure unit is up to latest standards  
• No down time

• Ensure everyone is following site rules  
• Report on missing units 
• Flexibility on reports

• Flexibility of use  
• Ensure correct gas is being used
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Specification
Size 110 x 250 x 320mm (4.3 x 9.8 x 12.6 ins)

Weight 2kg (70.5oz)

Input Supply 9-12V @ 3A

I-Test backup battery 200 speedy bump tests with 15-second intervals between tests  
5 hours in standby with no bump test 
Battery life approximately 500 cycles  
Charge time 7 hours 

RTC backup battery 3-year life

USB interface One standard USB type A socket for USB Flash Memory stick  
One standard USB type B socket for connections to PC

Inlets/Outlets Single gas inlet (requires demand flow regulator)  
Purge inlet (air) 
Exhaust 

Regulators Demand flow regulator required 

Storage capacity Internal 2GB MicroSD card

Temperature specifications Operating temperature: -10oC to +50oC 
Storage temperature: -25oC to +60oC 
Charging temperature: 0oC to +40oC

Humidity 0% and 95% relative humidity (non-condensing) at +40oC

Ingress protection IP20

 Accessories

Demand flow regulator Calibration gas Cylinder holder

Crowcon reserves the right to change the design or specification of the product without notice.

Disclaimer

Every effort has been made to ensure the accuracy of this document at the time of printing. In 
accordance with the company’s policy of continued product improvement Crowcon Detection 
Instruments Limited reserves the right to make product changes without notice. The products are 
routinely subject to a programme of testing which may result in some changes in the characteristics 
quoted. Technical information contained in this document or otherwise provided by Crowcon 
are based upon records, tests, or experience that the company believes to be reliable, but the 
accuracy, completeness, and representative nature of such information is not guaranteed. 

Many factors beyond Crowcon Detection Instruments’ control and uniquely within user’s knowledge 
and control can affect the use and performance of a Crowcon product in a particular application.

As the products may be used by the client in circumstances beyond the knowledge and 
control of Crowcon Detection Instruments Limited, we cannot determine the relevance of 
these to an individual customer’s application. It is the clients’ sole responsibility to carry out 
the necessary tests to evaluate the usefulness of the products and review all applicable 
regulations and standards to ensure their safety of operation in a particular application.
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